

淡江大小事 精采60年

專題報導

共計132階、是淡江初創時進入校園必經要道的克難坡，興建於民國42年；紅牆碧瓦、淡江最具代表的宮燈教室，於民國43年興建；71年設立驚聲大樓；經常舉辦各式活動，充滿青春色彩的書卷廣場於民國75年竣工；85年覺生紀念圖書館落成；94年成立蘭陽校園；95年紹謨紀念體育館落成；名為「蘭陽心、淡江意、雪山情」的楊英風「雪山隧道」雕塑於96年3月揭幕；這些象徵重要里程碑的建設歷程，早已深刻在所有淡江人的心中。但淡江創校60年來，除了這些經常惦記的淡江文化，還有許多常在你我身邊發生的人事物，你注意過他們的年紀，你知道他們伴隨著淡江成長、伴隨著師生生活、學習多久了嗎？讓我們一起來考證一下他們的年紀，讓創校60年來的淡江大學大小事，都一起住進你我的心中。

文／林姍亭、張莘慈

60歲：英文系

淡江大學創立之初叫做英語專科學校，所以和學校一起誕生的科系當然非英文系莫屬了，因此在替淡江大學慶祝60週年時，也祝福英文系60歲生日快樂喔！

57歲：淡江時報

本校第一大報—淡江時報，今年57歲囉！不僅培育出許多優秀的學生記者，也提供淡江全體師生、校友獲取資訊、了解學校政策，讓淡江人每個星期一早晨爭相傳閱，一睹為快！中文三莊文如說：「我每個星期一都會衝去報櫃拿淡江時報，而且還要多拿幾份，不然到班上又會被搶走。」

49歲：淡江郵局

口袋又空空了！去郵局領錢吧！學期末了，書本衣物怎麼運回家呢？去郵局寄吧！這不是廣告喔，學校裡面就有郵局，真的超方便。淡江郵局設立於民國50年，服務全校教職員工生已經49個年頭了；位於牧羊草坪、宮燈教室附近，景色怡人，排隊等領錢時還可以欣賞美景，實在是每位淡江人的好朋友。

48歲：學生活動中心

經常舉辦社團之夜、耶誕舞會、演唱會的地方是那裡？當然是學生活動中心。活動中心落成於民國51年，一直是淡江學生展現青春活力的舞台，就連知名作家、本校中文系校友蔡素芬，在她的小說《橄欖樹》中，都對學生活動中心念念不忘。對淡江人而

言這麼重要的地方，你曾想過她幾歲了嗎？她48歲，靜靜的佇立在五虎崗上，看著學子們來來去去已經48年了，下次在活動中心辦活動時，別忘了在心裡默默的向她說聲「謝謝」喔！

45歲：台北校園

台北校園舊大樓興建於民國54年，民國65年再建新大樓，成為現在的規模。《橄欖樹》中也提到，過去商學院的學生每到三、四年級，就必須到台北校園上課；現在的台北校園則以服務為主，發展終身教育與推廣教育，開拓社會資源、全力衝刺「回流教育」。

45歲：淡海同舟

淡海同舟是校內社團負責人受訓的活動，為校內歷史最悠久，規模最大，參加人數最多的營隊。為了讓各社團新任負責人蛻變成優秀領導者，而進行的5天4夜培訓，不僅訓練領導人的能力及智慧，更傳承社團經營的使命精神。管樂社社長產經二鍾晉豐說：「在同舟最重要的是學習人際之間的互動、交流，並教導我們如何經營社團，傳承經驗及精神，同舟帶給我的影響很大也很深遠。」

44歲：文學館

在學校眾多館舍中，為什麼要特別介紹文學館呢？因為了解文學館的年紀就可以知道，「淡江美女如雲」這句話大約已經傳頌多久了。話說，本校以英專起家，相當注重語文教學，於民國55年興建文學院，十餘年來不斷擴充設備，延攬名師，增加系所及圖書資源，至今人才濟濟，成為氣質美女的出沒之地。航太二簡子盛快樂地說：「文學院真的美女如雲，我有時候下課沒事就會晃去那邊看美女，淡江真是棒！」

38歲：自強館

38年歷史即將終結在教育館的自強館，讓我們一起回顧一下她的簡史吧。興建於民國61年，在自強館度過的日子，是本校校友、作家鍾文音、朱天文等「對淡江回憶的必然地圖」。建築四黃信惠回憶，想當初我也是天天在自強館外守候女生、趕12時門禁送女生回來的其中一人，雖然已經是很久以前的事，但是現在想起來還是很甜蜜、很刺激。

37歲：輔系辦法設立

除了本科系的知識，想學更多可以申請輔系，這麼好的政策始於何時？輔系辦法設立於民國62年，為擴大學生修習科目的範圍，並依自己的興趣選修科目，讓同學更具就業競爭力而設，至今淡江學子仍受用無窮。

33歲：交換生

學校以英專起家並且長期推動國際化，送學生赴海外交換學習已經33年了，近幾年學生出國的人數不斷創新高，就是希望讓更多淡江學子走向世界。日文四賴盈潔表示

，她也曾以淡江留學生的身分，赴日作了許多學術及文化的交流，體會不同國家的教育方式，出國那一年獲得的是滿滿的收穫。

32歲：網球場啟用

還記得民國95年，前中央研究院院長李遠哲蒞校參加學術活動時，一時技癢，應邀脫下西裝在球場上打了幾球，你知道那是什麼球嗎？是網球。為培養學生強健的體魄及開闊的胸襟，學校於民國67年興建活動中心前的網球場，讓社團、校隊及學生能使用先進的網球場地。數學二陳璿說：「淡江有網球場真的是太棒了！我發現很多學校都沒有，所以我這學期特地選了網球課，雖然人多了一點，但是我還是很滿意。」

31歲：五虎崗文學獎

60週年將擴大舉辦的五虎崗文學獎幾歲了？答案是31歲。多年來，不但是許多傑出創作者嶄露頭角的舞台，也是他們產生創作信心的基地，期待能持續下去，不僅提高淡江學生的文學風氣，更累積佳文，提供給後進學弟妹欣賞。

30歲：牧羊草坪

牧羊草坪以前是個大水池，民國69年填平改為草坪。正如每個校園都有屬於她的傳說，牧羊池改建為花園也有傳說，但真實的是這裡是民歌的發源地，是現在社團活動的最佳場所。企管二劉書宇表示，牧羊草坪廣闊的空間，舒暢的環境，常常讓我留連忘返，有時還會跟朋友一起在這裡打滾呢！

25歲：金韶獎

金韶獎在淡江創作學子的心中，絕對是不能遺漏的比賽盛事；由吉他社主辦，民國74年首度舉辦，曾停辦3年，每次都有創作奇才參賽，更有許多創作奇才因此打開音樂之路，知名歌手盧廣仲就是從金韶獎發跡。德文二劉凱晴對音樂相當有興趣，她說：「大一第一次看到金韶獎就很期待，在那裡可看見每位用心寫歌、唱歌的人，無論是否為第1名，上台的人都很值得鼓勵。」

20歲：海事博物館

全台首座海事博物館今年6月剛舉辦20週年館慶，外型如一艘大船，想見證輪機發展或親手掌舵都能在海博館親身體驗；館內展示古今中外船艦，皆照原船結構比例縮小，細緻真實。而海博館更是許多中小學生必定參觀學習之處，想要一窺海事的奧祕，走一趟海博館包你滿載而歸。

16歲：五虎崗機車立體停車場

學校師生人數眾多，許多學生以機車代步，所以停車位很重要。位在自強館旁邊的五虎崗停車場關懷騎機車的孩子們已經16年了，他提供免費車位，讓同學安心將機車停好再去上課，不必怕被警察開罰單喔。

11歲：美食廣場

松濤女宿地下一樓，常陣陣飄香，難道是女生在宿舍開伙？不不不，那味道來自校園俗擋大碗的餐廳—美食廣場。自助餐、素食、飯糰……各式各樣應有盡有，服務全校師生11年如一日，出門在外不怕餓肚子啦。化材二范乃中表示，美食廣場是我最好的朋友，便宜、菜色豐富又多樣，錢少少可是卻能吃飽飽，環境很乾淨、又近，非常方便。

10歲：海豚吉祥物里程碑

「海豚」是最聰明的哺乳類動物，也是全校推選出來，為本校的吉祥物，位在網球場及宮燈大道之間的海豚吉祥物里程碑已經10歲囉！飛躍海平面的造型，意味著淡江生氣蓬勃向上躍升的活力。

8歲：建鬼

校園裡，最令人膽顫心驚的絕不是農曆7月，而是建築系舉辦的「建鬼」。由建築系學生用他們專業的設計技能及巧思，將建築系的大本營舊工館改造成恐怖驚悚又極富藝術層次的駭人鬼屋，今年邁入第8年，成長的過程中絕對是口碑十足！今年轉學入淡江的英文二林宛萱表示，還沒入學就聽說淡江的鬼屋很有名，而且還是建築系學生設計，感覺在驚悚之中也會有藝術的美感，就算須排隊也一定要嘗試看看！

5歲：忘春瘋

校園民歌從淡江發源，5年前「忘春瘋」音樂會也開始在淡江感染著另一股音樂風潮。每年的3、4月舉辦，邀請卡司陣容堅強的歌手蒞校演唱，每每造成學生漏夜排隊搶購門票，形成「忘春瘋風潮」。保險四吳國賓年年都去忘春瘋，他說：「以前都在後排看表演，大學最後一年一定要漏夜買票去『搖滾區』！體驗近距離的演出。」

5歲：夜間護送服務

午夜時分，竟然看到平常禁止騎乘機車的淡水校園有機車騎士來回穿梭？那是學校為了女同學的安危，在晚間12時後提供貼心且安全的接送服務，至今已經執行5年囉。曾嘗試半夜走英專路回女宿，但是走到一半就碰到醉漢的俄文四王儼穎說：「以前在台北市打工，回到淡水已經半夜，那時候如果沒有護送服務真的不知道該怎麼辦，實在祝感心。」

4歲：淡江talk版

民國95年6月淡江talk版在批踢踢正式開版，此版一出即有許多鄉民在上面發表淡江大小事，所有淡江新鮮話題及發燒新聞都在版上快速更新，至今talk版上的言論已有近1萬8千篇，在校園裡有一股龐大的影響力！電機二林軒利是ptt的重度鄉民，他說：「任何校園角落發生有梗的事情或是最新消息都會被po上去，也會有許多的新鮮意見分享跟討論，沒有talk版真的會很寂寞。」

3歲：淡海音樂祭

淡海音樂祭是每年3、4月，由音樂性社團合作舉辦的一年一度音樂盛事，各路音樂好手不僅是表演，更利用不同樂器擦撞出不同的音樂火花，擁有淡江獨一無二的音樂風格！資工四謝皓同回憶起第一屆的淡海音樂祭說：「那次在蛋捲辦的活動真的非常精采，各社團音樂曲風跟樂器的融合讓音樂祭晚會表演與眾不同，但聽說有音量限制，希望未來可以開放，讓各社團更盡情的演出。」

2歲：淡淡生活節

學生會為了讓淡江人享受溫暖的感覺，2年前開始於年末舉辦一系列活動，如：收集「1460個微笑」活動等，展現淡江人的熱情，並紀錄校園生活點滴。會計三蔡謹薇表示，去年拿到一本裡頭有近百張微笑照片的冊子，在冷冷的冬天看了就覺得很溫馨，還在冊子上看到許久未見的朋友，感覺很特別。

1歲：黑天鵝展示廳

位於海事博物館的黑天鵝展示廳去年甫開幕即人氣滿點，人潮絡繹不絕，是校內學生發表創意的藝術空間。廳內一百多坪共3個展覽空間，挑高的設計讓整個空間更富有層次感，每學期舉辦十多個不同主題的活動，是創意及專業擦撞的夢想天堂。